

Библиография и рецензии.

М. С. Т уркельтауб. *Лечение сердечного больного на курорте*. Госиздат 1930, цена 15 коп.

Небольшая брошюра Т уркельтауба существенно пополняет тот пробел в популярной литературе, который постоянно ощущался практическими курортными работниками.

Обычно приезжающие курортники слишком переоценивают те возможности, которые предоставляет им курортное лечение, и часто ожидают полного исцеления своих недугов на курорте. При этом сами же постоянно нарушают самые основные правила, соблюдение которых необходимо для получения благотворного результата. Так, например, не редкость, когда больные тотчас же после Нарзанной ванны идут в утомительную прогулку в горы, спешат на концерт в курзал или играют в спортивные игры, а потом удивляются отсутствию благотворных результатов от лечения.

Кратко, очень толково и понятным языком брошюра сообщает читателю, кто может лечиться на курорте и кому курорт может принести лишь вред, какие результаты можно ожидать от пребывания на курорте и что нужно знать и выполнять курортнику для того, чтобы получить наилучшие результаты от лечения.

Брошюра заслуживает самого широкого распространения среди трудающихся, пользующихся курортным лечением.
Проф. Вольтер.

K. Elze. *Vergleichende funktionelle Pathologie*. Verlag. Dr. Madaus & C°. Radebeul-Dresden. 1930. Preis gel. RM. 15.

В то время как в сравнительной патологии анатомическая сторона вопроса хорошо разработана, функциональная часть остается непочатым краем... Исходя из философского положения, что материя, время и пространство представляют собой реальности, а именно реальности с метафизическим характером действительности, которые могут формироваться субъективно силу наших представлений, Эльце приходит к тому заключению, что все функции имеют трехмериональный характер соответственно этим трем основным категориям. Анализ функций должен производиться в трех различных направлениях. В высшей степени интересно следить, как автор ведет доказательство того, что трехмериональному характеру функций соответствует анатомическая структура центральной нервной системы и различие вещества отдельных ее частей и отделов, что следует из различного на них действия известных токсинов. Особенно поразительным результатом исследования автора являются гомологии функций органов с функциональным механизмом нашего разума. Трудная проблема отношений между функцией и формой подвергается новому, практически важному методологическому рассмотрению, которое распространяется не только на временное, квантитативное и динамическое равновесие функций организма, но, главным образом, на его расстройства. Так как понятия форма и функция являются двумя важными полюсами всякого философского и естественно-научного исследования, то книга Эльца неминуемо будет пользоваться большим вниманием исследователей самых различных дисциплин знания. Книга снабжена весьма удачными цветовыми иллюстрациями, увеличивающими значительно ее ценность.
Ив. Галант (Москва).

Beiträge zum Sexualproblem, herausgeg. von d-r. Felix A. Theilhaber. Asy-Uerlag. Berlin. Preis RM. 0,40—0,60.

Вышли в свет выпуски 15, 16, 17, 18, издаваемой Тейльхабером серии очерков к сексуальной проблеме: 15. Galant. Sittlichkeit in Russland der Zaren. 16. Jacoby. Handschrift und Sexualität. 17. Theilhaber. Blutwunder und Liebeswahn. 18. Peters. Mätressen an Fürstenhöfen.

Эти выпуски, как и предыдущие (см. «Казанский мед. ж.» 1928), представляют каждый по своему известный интерес, поскольку они дают описание сексуальной жизни определенного класса в известную эпоху (15, 18), или же анализируют известные явления, определяя их отношение к проблеме сексуальности, вернее открывая в них элементы сексуальности (16, 17). Издание брошюр хорошее (оригинально разрисованные обложки), цена вполне доступная.
Ив. Галант (Москва).